

# E ULTREYA

Organo  
Diocesano  
de  
Acción  
Católica

Suplemento del B. O. del Arzobispado.

AÑO XII

Redacción y Administración:  
Preguntoiro, 6 y 8, 3.º—Telf. 1348

SANTIAGO DE COMPOSTELA  
5 DE MARZO DE 1953

NUM. 170

## Su Eminencia el Señor Cardenal Arzobispo bendijo solemnemente la primera piedra del Seminario Menor

Para que en el plazo mínimo de veinticinco años se cubran las plazas vacantes, es necesario que cada año se ordenen cuarenta y dos Seminaristas

### La Diócesis precisa un Seminario capaz para novecientos Seminaristas

Con toda sencillez se celebró el día 1.º de marzo en el altozano de Belvís la ceremonia de la bendición y colocación de la primera piedra para el nuevo Seminario Menor de la Archidiócesis de Santiago. Presentes estaban allí las dignísimas autoridades de la ciudad y unos millares de fieles, además de los 700 seminaristas que son en la actualidad la esperanza para la solución del agobiante problema de escasez de sacerdotes que nos acucia.

Ofició en la ceremonia el Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal, ayudado del canónigo prefecto de Ceremonias M. I. Sr. D. Juan Martínez Bretal y del párroco de Santa María la Mayor y Real de Sar. Dr. D. Manuel Posse Rodríguez. Terminada la ceremonia, el Eminentísimo Prelado dirigió una vibrante alocución, cuyo texto no publicamos aquí por ser conocido ya de nuestros lectores.

El acta, firmada por S. Emcía. y por las autoridades presentes, fué encerrada en un cilindro de cinc con los periódicos del día y el último número de E ULTREYA momento fué colocada en un de la piedra que en aquel mismo momento fué colocada en el ángulo interior del edificio.

Terminó todo con el canto del Himno del Seminario, compuesto para 4 voces por el M. I. Sr. D. Juan Pérez Millán, que quiso estrenarlo en esta ocasión, dirigiendo personalmente al Coro formado por un centenar de seminaristas.

#### EL PORQUÉ DE LA OBRA

A más de una persona le ha parecido superflua la nueva construcción. ¡Es tan grande el Seminario actual de S. Martín y son tantos los seminaristas que hoy en día están en él! Una y otra cosa son ciertas: las dimensiones de la

antigua Abadía y la abundancia actual de vocaciones. Pero la realidad nos dice que ni una ni otra bastan.

El Seminario de S. Martín fué construido para Monasterio y no para Seminario. Para albergar a unas decenas de monjes y no para cobijar a varios centenares de seminaristas, que, de vivir en él, no podrán hacerlo sino a base de muchas privaciones y con grandes dificultades para su formación. En otro tiempo fué suficiente, porque había muchos alumnos externos —cosa que hoy no se permite sino en casos singulares—. Su cabida, científicamente calculada por el arquitecto Sr. Asúa en 1930, no puede pasar de las 302 plazas.

Por otra parte, tampoco bastan 700 seminaristas para que en un plazo prudencial se vea resuelto el problema de la falta de Clero.

#### CUATROCIENTAS VEINTIDOS VACANTES

La Archidiócesis de Santiago tiene en la actualidad, según la estadística de 1952, 1.173.933 habitantes y sólo 935 sacerdotes, de los que muchos están tan achacosos que o no pueden atender ya sus cargos o lo hacen a costa de muchos esfuerzos.

Con varios millares menos de habitantes, la Diócesis contaba hace 30 años —en 1923— con 1.251 sacerdotes. No era un número excesivo; pero también las necesidades eran menores, porque el campo de la actividad sacerdotal no estaba tan dilatado como en nuestro tiempo, en el que abundan mejor marcha necesitarían sacerdotan las Asociaciones que para su dotes exclusivamente dedicados a ellas.

Pero, sin tener en cuenta el menor número de habitantes de entonces y la multiplicación de la labor, si ahora quisiéramos tener —y no queda más remedio que aspirar por lo menos a esto— un número proporcional de ministros de Cristo indispensable para cubrir los cargos parroquiales, caeríamos en la cuenta de que necesitamos (PASA A ULTIMA PAGINA)



El señor Cardenal en un momento de su discurso, finalizada la bendición.

## El Día del Papa



Su Santidad Pío XII

En el mes de marzo se celebran tres efemérides de la vida del Santo Padre: su 77 cumpleaños y el XIV aniversario de su elección y coronación como Cabeza de la Iglesia.

La conmemoración oficial de este último se hará en nuestra Archidiócesis, por disposición del Emmo. Prelado, el día 15 del corriente y será, sin duda alguna, una jornada de verdadera devoción y fervor hacia el Augusto Pontífice.

E ULTREYA, interpretando el unánime sentir de sus lectores, se complace en felicitar de corazón al Vicario de Cristo y pedir al Señor le conceda largos años de vida para bien de la Iglesia y de todo el orbe cristiano.

## La Biblioteca Popular, una gran obra de las Mujeres de A. C. de Santiago

Leer una novela cuesta veinte céntimos

Se acercan a los dos milares los volúmenes existentes

En nuestra época afortunadamente se lee mucho. Lo malo es que no todo lo que se lee debiera leerse. Para hacer frente a este mal, han comenzado a instalarse dos tipos de bibliotecas, unas fijas y otras ambulantes, cuya misión es el préstamo de libros. Con ello, se pretenden dos cosas: favorecer a los que no podrían comprar libros —hoy más que nunca artículo de lujo— y ofrecerlos seleccionados.

En Compostela conocemos dos bibliotecas de esta clase, con orientación esencialmente católica: la de Buenas Lecturas y la Popular de Acción Católica, una en la calle de Casas Reales y otra en la antigua rúa de los Canónigos, la empinada vía de la Conga. En el deseo de dar a nuestros lectores unas noticias de cada una de ellas, vamos a ocuparnos hoy de la Popular de A. C., por ser en ella en donde se nos ocurrió hacer estos reportajes.

Trabajar para E ULTREYA requiere, aunque no lo parezca, dar muchos paseos por la ciudad. Y no ciertamente para enterarse del úl-

timo atropello o del juicio por hurto del fluido eléctrico, que se está celebrando en esta llamante Audiencia de primavera que, como a la golondrina, vemos una temporada cada año en Santiago. El reportero de E ULTREYA tiene que lanzarse a la calle para cazar a sus beneméritos colaboradores, los vocales de Prensa de los respectivos Consejos.

Y en cumplimiento de esta misión nos llegamos un buen día —jueves y lluvioso, por más señas— al local del Consejo Diocesano de las Mujeres de A. C., encontrándolo lleno de gente. No se repartía racionamiento. De ello estábamos seguros. ¿Iban a cobrar la Lotería? Pudiera ser, porque en el sorteo de Navidad correspondió a uno de los números de este Consejo el reintegro y está bastante repartido...

«Pero esta vez no vienen a cobrar el reintegro». Así nos contesta ante nuestra pregunta la primera señora que encontramos. Y esta nueva incógnita nos lleva a husmear un poco más. Gusto (PASA A LA PAGINA CENTRAL)

# Organización de la Acción Católica

## NOTAS PARA UN MANUAL

El lema de la A. C., según dice el Reglamento general de la Rama, en su artículo 4, se condensa en tres palabras: PIEDAD, ESTUDIO, ACCION.

Pues bien: correspondiéndose con estas tres partes del lema, tres son las clases de reuniones que deben celebrarse en todo Centro de A. C. bien organizado: reuniones de piedad, estudio y apostolado.

**REUNIONES DE PIEDAD.**—Todos los meses el Centro de A. C. debe celebrar una «Misa colectiva», a la que han de asistir todas las socias numerarias. También «debe celebrarse», mensualmente un «retiro» espiritual, al que asistirán, por obligación reglamentaria, las socias militantes, aunque es sumamente conveniente y de gran provecho que asistan a él todas las socias.

**REUNIONES DE ESTUDIO.**—Son los llamados «círculos» y se celebrarán, por lo menos, quincenalmente, asistiendo todas las socias numerarias.

En las reuniones de estudio se seguirá el Cuestionario General para las Socias de la A. C. No hay inconveniente ninguno en que las sesiones de estudio que corresponden a todo un curso (dieciséis en las ramas juveniles y ocho en las ramas adultas, más o menos) se tengan en días seguidos, como cursillo, escogiendo el tiempo que sea mejor por razón del buen clima o porque no apremien los trabajos. Sin embargo, las reuniones de piedad y de apostolado deben celebrarse todos los meses teniendo sumo cuidado en elegir el día y hora más indicados según las peculiaridades de cada parroquia.

**REUNIONES DE APOSTOLADO.** Las reuniones de apostolado son de importancia vital para un Centro de A. C., hasta el punto de que puede afirmarse que, «donde no se celebren, no existe realmente un verdadero Centro de A. C.», aunque lleve el nombre. Deben celebrarse mensualmente, desde que el Centro se funda provisionalmente siguiendo en ellas punto por punto lo que determina el artículo 27 del Reglamento de Rama. (Véase también el apéndice número 3.)

De las reuniones de apostolado,

bien llevadas, surgirá «espíritu apostólico en las socias», a las que se les encomendará cada mes una tarea concreta, de cuya realización darán cuenta en la reunión del mes siguiente. La parroquia palpará los frutos de este apostolado al contar con un Centro de A. C. que celebre debidamente estas reuniones.

El señor Consillario y demás miembros deben poseer con bastante anticipación, el orden del día que ha de seguirse en estas reuniones. La Comisión Directiva ha de proceder de antemano a su confección, procurando que sea muy concreta y distribuyendo la tarea a realizar entre una o varias socias, que serán responsables de su cumplimiento. Con ello se logrará el mayor fruto de estas reuniones. (Véase el lema 12 que trata del trabajo a realizar por las distintas Secciones).

Aparte de lo que en cada parroquia o Centro se juzgue conveniente hacer de acuerdo siempre con el señor Párroco o Consillario, todos los meses sale una circular de la Presidencia del Consejo Diocesano, encargando el trabajo, por Secciones para aquel mes. Dicha circular debe ser estudiada por la Comisión Directiva en la sesión preparatoria a la reunión de apostolado para incluir el trabajo que en ella indica, en la orden del día de la misma, con las modificaciones o adaptaciones convenientes.

Estas tres clases de reuniones son, como se puede apreciar, reuniones de socias. Además y fuera de las citadas deberán celebrarse reuniones de dirigentes, como son las de la Comisión Directiva, que se tendrán por lo menos, una vez al mes.

**REUNIONES DE DIRECTIVA.** Las reuniones de la Comisión Directiva (Presidenta, Secretaria, Tesorera con sus correspondientes Vices y Vocales, forman la Directiva) deben celebrarse una vez al mes, antes de la de apostolado con el fin de preparar en ella el orden del día de dicha reunión.

Rezadas las preces, la Secretaria leerá el acta de la reunión anterior y la Tesorera el estado de cuentas (ambas cosas han de

ser sometidas a la aprobación de las asistentes). Seguidamente se tratarán los asuntos relacionados con el trabajo del mes. La Presidenta irá exponiendo los proyectos que entre todas las dirigentes estudiarán para mayor fruto en la parroquia.

La Mesa Directiva constituida por la Presidenta, Secretaria, Tesorera y sus correspondientes Vices, se reunirán siempre que lo crean conveniente para resolver algún problema de urgencia.

Para la mejor marcha del Centro es preciso que la Presidenta o Secretaria reúna mensualmente a las celadoras. Dicha reunión puede ser después de la de Directiva y en ella dará cuenta de los acuerdos tomados en aquella. La celadora, con el fin de realizar mejor su labor, debe poseer amplia información, exponer todas las dificultades que se le presenten etc.. La Presidenta las orientará en la tarea que pueden realizar con el grupo de socias a ellas encomendadas.

Aunque las dirigentes se esmeren por superar la buena marcha del Centro, su labor resultará muy reducida si las Celadoras no secundan dicha labor.

Todas las reuniones y demás actos del Centro deben comenzarse a la hora fijada, siendo intransigentes en este punto, con lo cual se creará en todas la virtud de la puntualidad. Aun cuando a la hora señalada para el comienzo de la reunión se cuente con un número reducido de socias, aquella debe empezarse puntualmente. Es conveniente procurar que los actos no se celebren en horas inoportunas, ya que hemos de ser comprensibles y sabernos adaptar a las circunstancias.

La Presidenta, para evitar excesiva prolongación de las reuniones, que puede perjudicar a las asistentes, ha de procurar que en ellas se traten los puntos concretamente, sin divagaciones de ninguna índole.

### CARACTER APOSTOLICO DE LA ACCION CATOLICA

La A. C. es esencialmente un apostolado. Aun en las Ramas juveniles, en que por voluntad expresa de los Pontífices, no debe ejercerse nunca el apostolado con perjuicio de la formación, si no existiese la acción en alguna forma, no tendríamos Centros de A. C.

Un Centro de A. C., ya constituido, que no vaya consiguiendo poco a poco las transformaciones y mejoramiento espiritual de «todas» el sector de la parroquia sobre el que le corresponde actuar, según la Rama de que se trate (el Centro de las Jóvenes, sobre «todas» las jóvenes de la parroquia; el Centro de Mujeres sobre «todas» las mujeres de la misma, etc.), será una pieza muerta dentro de la A. C.

Para ejercer con provecho esta misión «apostólica» que la Iglesia confía hoy a los seglares, es indispensable, ante todo, adquirir una sólida y completa formación religiosa, como apuntábamos ya al hablar de los fines de la A. C. y ya desde el primer día debemos ser apóstoles de una manera práctica y eficaz, utilizando todos los medios a nuestro alcance, que podemos resumir en el siguiente cuadro.

Medios de apostolado de una joven de Acción Católica.

- Individuales:
  - (1) La oración.
  - (2) La mortificación.
  - (3) El buen ejemplo.

### Colectivos:

El trabajo realizado a través de las «Secciones del Centro».

Dejando para la Tercera parte de este folleto la explicación de los medios de apostolado «colectivo», digamos en este tema algo acerca de los medios «individuales» indicados, base de un apostolado colectivo realmente fecundo.

**LA ORACION:** La oración es el medio de apostolado más eficaz, más fácil de utilizar y más universal.

Por la oración dice Chautard en «El alma de todo apostolado» (1) actuamos sobre la causa «primera de todo»: Dios, que puede de todo lo que a nosotros nos resulte imposible. En su mano está el hacer incluso milagros si éstos fuesen precisos en nuestro apostolado y milagros prometidos en el Evangelio. (Mt. XVII-18-20), a quien se los sepa «pedir». Por la oración, pues, podremos participar del poder omnipotente de Dios en favor de nuestras obras apostólicas.

b) Más fácil. Aparte del tiempo especialmente destinado a la oración, que todo el que quiere sabe encontrar, podemos convertir en oración todas nuestras ocupaciones, ofrendando al Señor, con alegría y diligencia, por nosotras mismas y por nuestras obligaciones apostólicas para con todas las jóvenes de la Parroquia.

c) «Más universal». Por medio de la oración no hay persona, lugar o necesidad que no pueda ser soportada espiritualmente por nosotras. Si sabemos orar podremos atraer las bendiciones de Dios sobre nuestra Parroquia, nuestra Diócesis, España y el mundo entero.

**LA MORTIFICACION.**—Debemos ser apóstoles también con nuestros sacrificios. Jesucristo no redimió al mundo sino muriendo en una Cruz. Si nosotras queremos ayudar a su obra redentora tendremos que asociarnos también a su Cruz: tendremos que sacrificarnos.

El sacrificio, como la oración es también un medio de apostolado universal.

La oración acompañada del sacrificio tiene una fuerza arrebatadora. No es preciso quebrarse la cabeza para buscar mortificaciones: el cumplimiento del deber diario es una fuente inagotable de vencimientos.

**EL BUEN EJEMPLO.**—Si hemos lo anteriormente dicho, insensiblemente nos encontraremos dueños de la más eficaz palanca que podemos manejar para hacer apostolado con todas las referencias al buen ejemplo. «Las palabras convencen, pero el ejemplo arrastra».

(1) Recomendamos vivamente esta obra, que puede adquirirse en el almacén diocesano.

## Cada mes un libro...

Dejamos hoy la bibliografía ascética para meternos un poco en el campo de la novela. Y de él vamos a tomar uno de los títulos que en los últimos meses han hecho verdadero furor.

Decir «Don Camilo» y pensar en el protagonista de la novela de Guareschi es todo uno. Y esto en España y... creo que hasta en Tokio; porque para Italia ya es un buen número el de cuatro ediciones en los nueve primeros meses de 1952.

Ni somos panegiristas de «Don Camilo», ni excomulgamos a sus lectores. Tiene su valor y tiene sus defectos. No es novela para todos, sino más bien para lectores formados. Por consiguiente, echándonos un poco de doctores, nos reservaremos el pronóstico.

Como el mismo autor dice en el prólogo, «Don Camilo es una crónica y por eso es una serie de narraciones que bien puede leerse según invite el título de cada una, sin necesidad de seguir un orden riguroso».

A muchos escandalizaron los diálogos con el Cristo. Serían motivo de escándalo, si en realidad pusiese en labios del Señor las palabras que se atribuyen al Cristo. Pero el Cristo es la conciencia y nada más,

como afirma el autor en la página 43.

«Don Camilo es un tipo más introducido en la amplia literatura que acerca de los Curas se ha escrito últimamente. Otro tipo distinto es el protagonista de «El Mundo, la Carne y el P. Smith» y el del «Diario de un cura de aldea» de Bernanos, por citar sólo algunos. Con todas las pegas que quitaran ponerse, estos curas tienen su encanto. Y, «Don Camilo tiene el suyo, en esa bondad grande que aflora en su corazón en medio de todas sus genialidades».

Otra cosa es que ninguno de ellos por separado, ni las cualidades de todos juntos puedan crear la norma para la interpretación del Sacerdocio. Este está por encima totalmente de las actividades que a cada uno atribuye la novela; pero aun en esos episodios humanos no deja de verse un «algo sacerdotal». Que es precisamente lo que los novelistas pasados habían olvidado en el sacerdote, para ver únicamente unas circunstancias humanas, escogidas muchas veces con mala intención y sólo con el fin de ridiculizar.

Para concluir, repetimos que el «Don Camilo» no es malo, pero exige lectores formados.

LA FUENTE

**A'macenes SIMEON**  
**NUEVO "MUNDO"**  
 SUCURSAL DE  
**Hijos de Simeón**  
**García y Cía**

Edific. Novedades. Sección especial de sastrería. Confecciones. Mantones de M...  
 San Andrés, 41 - 1. Tel. 2732  
**LA CORUÑA**

# Organismos Diocesanos de Acción Católica

## ORIENTACIONES Y CONSIGNAS

### Consejo Diocesano de las Jóvenes de Acción Católica

**PLAN PARA MARZO**  
**PIEDAD.** — Retiro y Misa regañada. Día del Papa Campaña del cumplimiento pascual. Triguero Sacro. (Preparación de Semana Santa). Semana Santa.  
**ESTUDIO.** — Examen de los temas 32 y 33, y repaso del tema 5º de A. C.  
**MISIONES.** — Día 4 comienza la novena de la Gracia. A últimos de mes celebración del día del Clero Indígena.  
**SECRETARIA.** — Contestación a la ficha trimestral.  
**ASPIRANTES.** — Retiro. Encuesta. La Comunión. Crala sobre Liturgia. Campaña pro cumplimiento pascual en unión con las Jóvenes de la Papa.  
**NINAS.** — Labor de Apostolado. Trabaja para que asistan las otras niñas a esas reuniones cuaremales. 1.º, 2.º, 3.º domingos. Círculos sobre Crecimiento y A. C. 4.º domingo. Reunión de Apostolado sobre Pascua y Resurrección espiritual. 5.º domingo. procesión de Ramos, Misa en colectividad y Círculo sobre Catecismo y A. C.  
**ACTOS DE PROPAGANDA REALIZADOS DURANTE EL PASADO MES DE FEBRERO**  
 Día 8. — Se celebró en Villagarcía. Reunión comarcal para Dirigentes, con asistencia de los centros de: Villagarcía, Vilajuan, Villanueva, Puenteareas y Carril. Como propagandistas de este Consejo fueron, la Tesorera y Vocal de Propaganda.  
 Día 22. — Jornada de Oración y Estudio, para dirigentes de: Cambados, Ribadumia, Barrantes, Sanxenjo, San Martín de Meis, Dena y Besomano-Lois. Asiste el M. I. señor don Pio Escudero Salgueiro, que celebra la Santa Misa y dirige dos meditaciones, a las asistentes. Como propagandistas asistieron, la Secretaria del Colegio de Propaganda, y la Vocal de Propaganda.  
 En ambas reuniones comarcales se desarrollaron, cambios de impresiones acerca de los acuerdos de la última Asamblea y revisión del trabajo apostólico realizado.  
 Día 22. — Visita al Centro iniciado de Ortoño. La realizan las Vocales de Ejercicios y Seminario, sosteniendo una charla sobre la actualidad de A. C.  
 Se han iniciado los Centros de: Colegio San Peayo, de Santiago, Presqueiras y Marin de Arriba.  
 Pasan a la categoría de Provisionales los de: Puente-Caldelas y Presaras-Villarño.  
**EJERCICIOS ESPIRITUALES**  
 Del 19 al 24 de febrero, se celebró, en la Casa Diocesana, una tanda de Ejercicios, para jóvenes

de Centros de villas, a la que asistieron un total de cuarenta.  
 Del 8 al 15 de corriente, se celebrará en San Agustín, una tanda de Ejercicios abiertos para J. J. de A. C. e Hijas de Maria, que dirigirá el R. P. Santiago Serrano.

### Consejo Territorial de las Jóvenes de La Coruña

#### VISITAS A CENTROS EN EL MES DE FEBRERO

Propagandistas de este Consejo Territorial y alumnas de la Escuela de Propaganda realizaron durante el mes de febrero las visitas reglamentarias a los Centros de Puenteareas, Arteijo, Cabañas, Carral, San Pedro de Nos, Santa Lucia y San Jorge de La Coruña, en los que tuvieron lugar interesantísimos cambios de impresiones.  
**CLASES DE CULTURA RELIGIOSA**  
 Con el fin de facilitar a las Jóvenes de La Coruña los estudios del Instituto de Cultura Religiosa, se han organizado unas clases, de las que están encargados los reverendos Sres D. Jesús Fernández de Pinedo y D. Mauricio Garcia. Las alumnas se examinarán en Santiago, una vez finalizado el curso.  
**NUEVO LOCAL DE LAS JOVENES DE SAN JORGE**  
 El día 7 de febrero tuvo lugar la solemne bendición de nuevo local de las Jóvenes de la parroquia de San Jorge, situado en el mismo edificio que ocupa en el Cantón el Cine Avenida. Ofició en la ceremonia el Consiliario y Canónigo de la Colegiata M. I. señor D. José Sardina Muñoz.  
**EXITO DE LA ESCUELA DE APRENDICES "JESUS OBRERO"**  
 Esta Escuela, inaugurada por el Emmo. Prelado hace poco más de un año y sobre la que publicaremos próximamente un reportaje, está alcanzando cada día mayores éxitos. En una reciente exposición, las labores confeccionadas por sus alumnas han merecido los mejores elogios y se han vendido todas. Se admite toda clase de encargos de lencería fina y equipos para novias.

### SECRETARIADO DE EJERCICIOS ESPIRITUALES:

Anunciamos hoy las tandas próximas a realizarse, rogando a todas las Centros, y señoras no asociadas que deseen practicar alguna de ellas, lo avisen con la debida antelación a este Secretariado (Consejo Diocesano, Conga, núm. 1, bajo Teléf. 1795) para la mejor organización de las mismas.  
 En combinación con la Vocalla de Centros de Santa Marta, se organiza una tanda para sirvientas en régimen cerrado, cuya celebración dará comienzo el día 24 de marzo por la mañana, para finalizar en la mañana del día 27, buscando por todos los medios, amonora el tiempo que las sirvientas estén fuera de sus domicilios.  
 Del día 22 al 28 de marzo, y en la Casa Diocesana de Ejercicios Espirituales, tendrá lugar la tanda para Centros rurales.  
 En unión con el Secretariado de Enseñanza, se organiza, para los días 6 al 11 de abril, la tanda especializada para maestras, cuya celebración será igualmente en la Casa Diocesana de Ejercicios Espirituales.  
 Finalmente, del día 10 al 15 de mayo y también en dicho Centro, se celebrará la tanda para Centros de ciudad y villas importantes.  
 Recordamos nuevamente que a estas tandas pueden asistir personas no pertenecientes a la A. C.

### SECRETARIADO DE PRENSA

Dada la notoria mejoría que en su presentación y extensión han tenido nuestras revistas, "Senda" y "Circular para Dirigentes", comunicamos a todos los Centros y demás suscriptores de las mismas, la absoluta precisión experimentada de aumentar, equitativamente con las citadas mejoras, la suscripción a dichas publicaciones, ofreciéndose desde 1.º de enero, al precio de 50 pesetas anuales la primera, y 22 pesetas la segunda.  
 Este Secretariado espera de todos los suscritos que, comprendiendo el alza constante de las publicaciones, y el elevado coste actual del papel, imprenta y demás, así como la obligada suba impulsada por las mejoras aducidas, sigan favoreciéndonos con su desinteresado y bien reconocido entusiasmo por nuestras revistas, cuya finalidad es la orientación de los miembros de A. C., y la captación de los ambientes hostiles o indiferentes, para todo lo cual nos es precisa y de imponderable ayuda la adhesión de todas las mujeres.

### VOCALIA DE CENTROS DE SANTA MARTA:

Comunicamos a todos los Centros, habérse recibido el folleto "Escuelas de Hogar" de claras y prácticas orientaciones sobre la organización y eficaz funcionamiento de las mismas.  
 Dada la notoria y eficaz influencia, que a través de estas escuelas formativas se ejerce sobre las sirvientas alumnas de las mismas, es de esperar que, todas las vocales de Centros de Santa Marta existentes en las parroquias, acojan con todo entusiasmo la idea de organizarlas en sus Centros, para todo lo cual les brindamos, junto con estos folletos, las experiencias tenidas en la que, magníficamente, y con evidentes frutos funciona en Santiago, así como el que viene actuando

en La Coruña, experiencias y prácticas que ofrecemos a todas ellas.

### VOCALIA DE RELIGION

Rogamos a todas las Vocales móviles al Centro en pleno para que, a las órdenes del párroco, colaboren activamente en la magna celebración del Día de Papa, así como en el homenaje que toda la Archidiócesis se propone ofrecer al Emmentísimo y Rvdmo Sr. Cardeal-Arzbispo.  
**EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA MATRIMONIOS, EN LA CORUNA**  
 Organizados por el Secretariado de Familia del Consejo Territorial de Mujeres, se celebraron en la capilla de dicho Consejo y por primera vez en esta ciudad, una tanda de ejercicios espirituales especialmente dedicados a matrimonios. Estuvo a cargo del R. P. Aniano Gutiérrez, O. P. Por la mañana, a las doce, una meditación para las señoras solas; por la tarde, a las ocho, meditación, pática y santo rosario, para los matrimonios. Estos actos se vieron muy concurridos (una asistencia media de 135 diarias) y los asistentes a ellos salieron plenamente satisfechos. lo que anima a persistir en esta experiencia tan felizmente iniciada.

### PLENO DEL CONSEJO DIOCESANO DE MUJERES DE A. C.

Seguendo la ordenación reglamentaria de la Rama, se celebró en Santiago, el día 18 de febrero, una de las reuniones anuales del pleno del Consejo Diocesano, asistiendo la totalidad de los miembros del mismo residentes en la ciudad, y desplazándose desde La Coruña como representantes del Consejo Territorial, en su calidad de Vocales del Consejo Diocesano, la presidenta de aquel organismo, señorita Gertrudis Barrié y de la Maza; la Secretaria del mismo, y las Vocales de Caridad y Niños.

Se tuvo, en el local del Consejo, un detenido estudio sobre los problemas que el próximo actuar apostólico plantea a los diversos Secretariados, dándose atinadas soluciones a los mismos, y enfocando la verdadera actuación, hacia la Campaña de moralidad en el verano y el que hacer en los Secretariados de Ejercicios Espirituales, Prensa y Centros de Santa Marta, apuntándose las posibilidades de cada uno en la captación y recristianización del ambiente.

**José Maíz Busto**  
 MEDICOINTERNISTA  
 RAYOS X  
 HUERFANAS 19-1.º  
 SANTIAGO

SUCESORES DE  
**Manuel Ignacio González**  
 Especialidad en Práctica  
 Calderería, 46 y 48 - SANTIAGO

**Andrés Rivas Picallo**  
 CONTRATISTA DE OBRAS  
 Bonabal, 3 y 5 SANTIAGO

**Angel Estévez Iglesias**  
 PAQUETERIA - MERCERIA  
 GENEROS DE PUNTO

OPTICA  
**GAMALLO**  
 HUERFANAS, 11

**CAJA DE AHORROS - MONTE DE PIEDAD DE LA CORUNA**  
 (FUNDADA EN 1876)  
 SUCURSALES: LUGO - ARZUA - BETANZOS - CARBALLO - CEE  
 MELLIID - ORTIGUEIRA Y PUENTES DE GARCIA RODRIGUEZ  
 Agencia en drid: Instituto de Crédito, Alcalá, 27  
 Imposiciones ordinarias y plazos - Préstamos y Créditos Hipotecarios - Compra y Depósito de Valores por cuenta de Imponentes.  
 Depósito de Alhajas y efectos - Huchas a domicilio - Sellos de Ahorros

**CAJA DE AHORROS MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO**  
 SUCURSALES EN: NOVA - MUROS - RIVEIRA - PALRON - NEGREIRA  
 SANTA COMBA Y ORDENES  
 IMPOSICIONES:  
 Se admiten Al 2 por 100, en libretas a la vista.  
 Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses.  
 Al 3 por 100, en libretas a plazo de 1 año.  
 PRESTAMOS:  
 Se conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos. Con garantías de libretas a plazo. Con garantía de fincas rústicas y urbanas. Con garantía personal.

**MOSQUERA**  
 Géneros de Punto - Perfumería  
 Paraguas - Artículos de viaje  
 Camisería - Confecciones  
 Preguntoiro, 21 Teléf. 1127  
 SANTIAGO

**Gran Tintorería España**  
 SIN IGUAL EN G\*\*ICIA  
 Teléfono, 1023  
 CASA CENTRAL SANTIAGO

# Santo Tomás de Aquino, Doctor universal y sol de la Iglesia

## Síntesis biográfica

Una «síntesis biográfica» del Doctor Angélico carece de interés. Tomás de Aquino fué una perfecta armonía vital acunada en un dulce sentido de paz, bajo el amplio símbolo de su noble y corpulenta figura silenciosa. Una vida interiormente laboriosa, sobria y profunda, poco entretenida para espíritus de novela. Sus rarísimas exteriorizaciones —un manotazo en la mesa del Rey o un tizonazo— las conservará siempre el recuerdo como un estimado tesoro, como los escasos monumentos de un intrigante misterio vital.

Es una vida que se ofrece ella por sí misma en una síntesis límpida, ascendida sobre su sereno empuje vertical, sin titubeos, hasta el encuentro experimental de Dios; sin descompases iniciales de revuelos infructuosos o excursiones mentidas.

En Santo Tomás no podemos, como en San Agustín, trazar etapas o etapas de un largo y azaroso viaje inquieto, que aboca, por fin, en la mística Ciudad de Dios.

Hay en él un solo momento, por así decir, poderoso, amplio y ascensional, como su corpulencia. O, a lo sumo, tres tránsitos cronológicos, casi imposibles de precisar —niñez, juventud, plenitud de vida— de una invariable decisión altitudinal o teocéntrica; de esa idéntica tenacidad por saber «qué cosa es Dios» del niño Tomás hasta el conocimiento cuasi-intuitivo de los santos, del glorioso fraile en plenitud.

No hay, pues, otra síntesis mejor de él que su propia vida, que ese sencillo escalonamiento vital. Una síntesis biográfica de Tomás de Aquino resulta casi una ingenuidad literaria, que no puede ir más allá de trazar unos cuantos accidentes cronológicos o de describir alguna que otra ineludible situación técnica.

Santo Tomás es una alta cumbre sobre un paisaje universal, que no necesita tanto de que se le sintetice como de que se le estudie y analice. Un análisis penetrante e íntegro de su personalidad y de su obra es el gran cometido —por no decir monumental— del que aspira a ser el biógrafo del Doctor Angélico. Hasta hoy han aparecido en este sentido los modernos y valiosos ensayos de Gilson, Grabmann, Sertillanges, Maritain, Chesterton...

**INFANCIA.** —Tomás de Aquino fué el último hijo de los Condes Landolfo de Aquino y Teodora de Teate. La fecha exacta de su nacimiento la desconocemos. Pero sabemos que ocurre casi exactamente con el cogollo natural y simbólico del Sacro Imperio —un buen preuncio de su ecumenicidad—. Su proximidad de parentesco al Emperador —Federico II— le daba un rango universal de sangre; su proximidad a Roma le daba el símbolo de esa universalidad.

De la infancia de Tomás apenas si podemos subrayar otra cosa que su candorosa robustez bajo el nimbo beatífico de su proverbial silencio. Nos figuramos al tiernecito «Buey Mudo», que raras veces se toma el lujo inestimable de abrir sus portentosos labios, sino para una exhalación fragante o una pregunta conmovedora: «¿Qué cosa es Dios?», decía a su Maestro. ¡No presentaría éste acaso —como aquel otro gran Maestro— que el propio niño se reservaba la respuesta mejor o, si queréis, el mugido más asombroso!

**EN EL CAMINO Y EN LA CONQUISTA DE UNA VOCA-CIÓN.** —Si no fuese irrespetuosa la ironía, nos atreveríamos a decir que Tomás era el pequeño bastardo de los Aquinas. No aparecían en él las inclinaciones bellícas, propias de la familia. Pero esto, unido a un familiar interés, intervino en una providencial decisión paterna.

A los cinco años Tomás fué entregado a los monjes Benedictinos de la Abadía de Montecasino, situada muy cerca del castillo de Rocasessa, donde tuvo lugar su nacimiento. Podemos imaginarnos al niño Tomás vestido con el negro hábito de los Benedictinos, ocupado en desempeñar las funciones de monaguillo, al mismo tiempo que estudiaba latín y aprendía a salmodiar en el coro. Así transcurrió su vida hasta los catorce años. Pero durante este tiempo la vocación de Tomás quedó sellada definitivamente; su extraordinaria capacidad intelectual, su ineptitud para las armas y para toda clase de ejercicios físicos, junto con su piedad, le llamaban decididamente al estado eclesiástico.

Pasó, pues, al Estudio General de Nápoles para continuar su formación. Pero este hecho había de ocasionar el gran tronchamiento de las humanas aspiraciones familiares a la posesión de la dignidad abadengua de Montecasino. En Nápoles conoce Tomás a la naciente Orden mendicante de Predicadores. Y en ella encuentra el gran ideal de una mendicidad plena de vigor y actividad —la santidad y la ciencia unidas al apostolado—, las tres grandes aspiraciones de su vida.

En 1243 se decide a ingresar en la Orden de Predicadores, contra todas las ambiciones de familia. No pudo nada la sangre contra la propia sangre reclamationalmente enderezada a Dios; como si ésta superase su propia codicia por un ímpetu reaccionario de sí misma. Pero en el hogar de Aquinas, sobre el que se había desplomado todo el peso ignominioso de esta contrariedad, se desata la furia contra el hermano imbecil, que es la vergüenza de todos, contra el hijo insolente y pródigo, que en este caso, por una prodigalidad extraordinaria, deja toda su material herencia en las propias manos de los suyos.

Los hermanos Reginaldo y Landolfo le persiguen de la manera más estúpida, afrentosa e inútil, que el sentido de pundonor y aristocracia espiritual del Santo no había de permitir hasta el extremo. Fray Tomás hubo de tomar, indignado, en sus manos toda la fiera ignea de un tizon de fuego para hacer huir de su habitación a una mala cortesana, que pretendía derribar su pureza junto con su vocación. Al dormirse, después de la victoria, vio en sueños que dos ángeles le ceñían en premio un místico cíngulo.

**PLENITUD DE SU VIDA.** —Libre de todas las trabas del mundo, iba a lanzarse Fr. Tomás a la realización plena de su ideal: ser santo y ser un apóstol de la inteligencia. Los primeros biógrafos le describen con rasgos muy definidos: moreno, corpulento, de blandas carnes, alto hasta llamar la atención de los campesinos durante los viajes, porque sobresalía entre los demás frailes; de gran memoria y penetrante inteligencia, dedicada totalmente a sus estudios, silencioso y retirado, llamado ya por sus condiscípulos «el gran Buey Mudo»; humilde e incapaz de buscar su propia honra en medio de sus grandes éxitos; de una extraordinaria pureza de costumbres y entregado a la oración, en la que buscaba la solución de sus dificultades filosóficas y teológicas.

Estas singulares cualidades, desplegadas sobre una perfecta armonía dinámica, iban a trazar la figura —acaso la más asombrosa— de este gran ordenador y arquitecto del saber humano.

Pasa unos años de estudiante en París (1245-48); años de asimilación silenciosa, de una misteriosa mudez aprovechada; mudez, cuyo natural secreto sólo había de intuir aquel gran conocedor de los misterios naturales, el insigne naturalista Alberto Suabo, llamado con razón el Magno. Llevado por éste a continuar sus estudios en Colonia (1248-52), podría un día aparecer de nuevo en París, sin que resultasen por la demasiada sorpresa acaso grotescos los primeros «mugidos» de este extraordinario «Buey Mudo».

En París —1252— inicia en plena juventud su labor docente en el Convento dominico de Saint Jacques, comentando los cuatro libros de Pedro Lombardo. Los biógrafos se complacen en subrayar los éxitos sorprendentes del nuevo maestro. Estos éxitos y la aparente novedad de su doctrina le suscitaron grandes emulaciones, pero de todos triunfó el sólido

prestigio unido a la virtud y prudencia del Santo.

En 1256 obtiene el título de Maestro en Teología. Continúa enseñando en París hasta 1251. De 1256 a 1268 en Italia. Vuelve a la docencia en París de 1269 a 1272. Durante este tiempo es intensísima su actividad literaria: escribe diversos comentarios y sus dos célebres «Summas». En 1272 es llamado a Nápoles y allí escribe la parte III de la Summa Theologica. Dos años después, en camino para asistir al Segundo Concilio de Lyon, le sorprende la muerte en la abadía cisterciense de Fossa Nuova —7 de marzo de 1274—.

El alma de Fray Tomás de Aquino había llegado a un grado tal de unión mística con Dios, que en los últimos meses de su vida le fué imposible seguir escribiendo; anon possum, no puedo, contestaba a su ayudante Fray Reginaldo de Piperno, que le urgía para que terminara su Summa Theologica. Ante este halago intuitivo de la Divina Hermosura, todo escrito por él le parecía fútil e inconsistente «como la paja». Basta un toque mínimo de la ilustración experimental de Dios para dejar derribado el empuje cognoscitivo más vigoroso del más colosal toro sobre el ruedo de la sabiduría humana, cual era Fray Tomás de Aquino.

Benito SALVADO MARTINEZ

# Romance a mi Señor Crucificado

Todo tu amor, ahora que no miras,  
lo miro, Nazareno, reflejado  
—ahora que no miras porque has muerto—  
en tus ojos, dos soles entornados,  
La muerte te ha vestido, Nazareno,  
como a un monte la nieve, Amor, de blanco,  
y vemos desde lejos tu figura  
ahora que la muerte la ha borrado.  
Faro del Corazón —Flor en la noche—  
Sobre la cumbre munda del Calvario  
—pantalla de oro y seda tus cabellos—  
como rayos de luz se abren tus brazos,  
La luna de tu gloria sobre ellos  
Su cuenco de plata derramando,  
mientras la Virgen besa su amor frío,  
los fué con su ternura embalsamando.  
Y son eternos ya como tu Vida,  
Nazareno del alma, tus dos brazos,  
siempre abiertos —la luz que se ha hecho carne—  
sobre la cumbre munda del Calvario.  
Aspas de luz, inmóviles, serenas  
sobre el mar de las almas riellando,  
son tus brazos radiantes de armonía  
y de igualdad cautiva, Amado, Amado.  
El tronco de la Cruz toda su savia  
a tus brazos llevó. Seca ha quedado,  
como un sarmiento, su ternura verde,  
para que vivan tus dos muertos brazos,  
Y viven, porque has muerto, Amor, floridos  
—guirnalda de capullos soberanos—  
Como ha muerto la Cruz para que vivan.  
Y viven, porque has muerto, sus abrazos.  
Y vivimos nosotros, porque has muerto.  
Tu cuerpo es hostia de mis pobres manos  
y su blancura, buen Jesús, de lirio,  
de mi altar redemptor es como el mármol,  
Y dosel de mi altar son tus cabellos.  
Frono de mi amor es tu costado.  
Incienso en mi carbón tu aliento joven,  
Rocío de mi cáliz tus dos labios.  
Tu sacerdocio es mío porque has muerto,  
Es tu Misa la mía, Amado, Amado...  
¡Y alumbrando mi templo la armonía  
y el fuego tranquilo de tus brazos!

DONATO DOSIL LAO

SEMANA SANTA. Marzo, 1953.

# Pío Baroja, Al margen de lo sensacional

## o el buscador de verdades

P. F. Armesto  
Párroco de FLENE

Con riqueza de detalles y profusión de grabados ilustrativos, los periódicos y revistas nacionales han tratado el luctuoso suceso de Artés, provincia de Barcelona, del que resultó víctima la niña de doce años, Josefina Vilaseca. Muerte ciertamente heroica y ejemplar la de esta niña, que en tan temprana edad, prefirió el holocausto de su sangre y de su vida a ceder a las repugnantes proposiciones del agresor.

Esto es lo que todos saben y lo que se ha divulgado y comentado suficientemente. Pero ante este hecho, en el que hay mucho de admirar y alabar por parte de la pequeña Josefina, existe el peligro, a trueque de darle un mayor realce, de singularizarlo demasiado, como si se tratase de algo extraordinariamente raro. Y creemos que dejando a un lado lo que en el mismo hay de puramente sensacional, conviene insistir en lo que tiene de sintomático y simbólico. Porque afortunadamente para nosotros, hemos de pensar y no sin fundamento que gran parte, por no decir todas, de nuestras niñas y jóvenes se conducirían en iguales circunstancias exactamente del mismo modo que esta mártir de la pureza. Es más: todos los días se ven casos similares de sacrificios y renunciamentos, que si no revisten estas formas trágicas, no dejan por eso de suponer menor fuerza de voluntad para resistir a la tentación y corresponder a la divina gracia. ¡Que también el corazón sangra muchas veces en la entrega íntima de las almas a la virtud! Y no menos agradece Dios este continuo martirio, que lleva consigo la interna disposición de someterse a cualquier sufrimiento físico o moral antes de ofenderle.

Por ello, particularmente las niñas y las jóvenes de Acción Católica creemos tienen en esta Secretaría del Aspirantado, no sólo un ejemplo vivo de la virtud blanca, para imitar, sino también una gloria muy propia, que se extiende a todas, al mirar sus esfuerzos y luchas de cada día a este ejemplo tangible, en la huida cotidiana de los peligros del mundo y en el vencimiento de las propias pasiones.

Otro punto que ha pasado inadvertido en casi todas las referencias del triste acontecimiento, se esconde detrás de la persona del agresor. Porque viene a decir muy poco el que un energúmeno ataque a la virtud hasta esos extremos de segar una vida a despecho de no poder conseguir su infame propósito. Como también de suyo significa poca cosa el que las gentes se conmuevan y condenen y reprueben el crimen con los más fuertes epítetos. En lo que menos se ha parado mientes, y es de capital importancia, es en descubrir y denunciar el origen de donde salen tales monstruos de iniquidad. Que tal vez las mismas personas y la misma Prensa que han tachado de salvaje al granjero de Artés, son las mismas que alaban y propagan las escuelas del vicio: el cine inmoral, el baile deshonesto, la novela atrevida, la revista pornográfica...

De aquí que en la hora de exigir y buscar responsabilidades podamos presumir los que debieran estar en el banquillo junto con el agresor...; así como también tener presente las innumerables almas que pudieran añadirse a la corona de la inocente víctima en el angelical vuelo de una virtud a toda prueba.

Por eso decimos: ¡Menos bromas señor ORY, menos bromas José Luis L. MOSTEIRO

Algunas veces tengo ocurrencias raras; es una de ellas, releer periódicos atrasados, que colecciono en cuanto se refieren a alguna de mis aficiones, la Literaria, por ejemplo.

Y fué ayer releendo un número atrasado, muy atrasado —de junio de 1951—, de un periódico literario de la Capital del Reino, cuando me asaltó la idea de hablar de don Pío Baroja. No lo merece el caso, pero... ¡bueno es condescender un día con aquellos que tan distanciados están de nosotros!

«Pío Baroja, es un gran novelista... ¡Puede! Yo no he de ser quien diga que no. Pero ha echado a perder esas prendas que Dios le ha dado, y las lleva, casi siempre, por caminos de perdición.

El joven ORY, el de la barba tímida e impaciente, llena una página a tres columnas, deshaciéndose en elogios de admiración por el Sr. Baroja. ¡Eso no está mal! Lo que nos parece mal es que diga que «Baroja es un realista consumado, buscador de verdades y no de mentiras», un pequeño Dios solitario».

Acaso lo que mejor le va, es eso de «pequeño dios», no porque lo sea, sino porque él se lo pueda creer. Su conducta en su novela, es como si fuese un gran dios, o, por lo menos, como si el único Dios no existiera y pudiese él enjuiciar y vituperar su doctrina. Recordamos «Camino de Perfección»: «ALLI, dice, NO SE PODIAN TENER SINO IDEAS MEZQUINAS, BAJAS, IDEAS SENCILLAMENTE CATOLICAS...»; «Estas son las palabras de don Pío!

¡Buscador de verdades...! Como chiste no está mal, pero no tiene objeto, a no ser que se hayan invertido los valores en nuestros periodistas y se llame blanco a lo negro, y hayamos perdido todos la conciencia que nos hace dignos. Baroja, clerófobo, deshonesto, impío (no le cuadra el nombre de

# Atribuciones del Juez civil en el matrimonio canónico en España

La cuestión del estado civil de las personas lindeas por igual a la Iglesia y al Estado, y por esto ambas sociedades muestran especial empeño en conocerle. Es natural, y obligatorio para el buen régimen de los súbditos.

Pero una cosa es "conocer el estado civil de sus subordinados, y otra muy distinta el "imponer" la forma de adquisición del estado civil; y en esto ya no marchan de acuerdo ambas potestades, por desgracia, lo cual puede acarrear, y de hecho acarrea disgustos y sinsabores a los súbditos.

En España, por lo que refiere al estado de "casado", en la actualidad está clara y terminante la legislación civil, la cual se acomoda, para los católicos y bautizados, a lo que disponen los cánones del Derecho Católico.

El artículo 75 del Código vigente, dice: "Los requisitos, forma y solemnidades para la celebración del matrimonio canónico se rigen por las disposiciones de la Iglesia Católica y del Santo Concilio de Trento, admitidas como Leyes del Reino. La Orden del Ministerio de Justicia de 1941 prescribe para los bautizados como única forma del matrimonio la canónica, y, en caso de duda sobre el bautismo del contrayente, éste hará una declaración jurada de que no se halla bautizado, pero la "validez" de su matrimonio civil queda subordinada al hecho de que no se demuestre la existencia del bautismo, pues si llegara a demostrarse que el contrayente estaba bautizado, el matrimonio es nulo civilmente.

El artículo 77 del repetido Código Civil, dice: "Al acto de la celebración del matrimonio canónico asistirá el Juez Municipal u otro funcionario del Estado, con el solo fin de verificar la inmediata inscripción en el Registro Civil". Para ello exige que los contrayentes avisen en el Juzgado, al menos con veinticuatro horas de anticipación". Como se ve, el Código Civil español "desea conocer" el estado civil de las personas; pero, para los bautizados, no hace falta el "estado" de casados, sino que tal "estado" lo constituye únicamente cuando se trata de súbditos "no bautizados". El Código Civil español "reconoce" la constitución del estado civil que ha hecho la Iglesia.

Como siempre ha existido algún funcionario que otro que no lo entendía así, sino que decía "que el único matrimonio es el civil", ya en 13 de diciembre de 1902, el Tribunal Supremo ha dictado la siguiente resolución en una causa en la que el Juez civil pretendía que se le enseñase el expediente canónico previo a un matrimonio: "La misión del Juez Municipal respecto del matrimonio canónico no es otra que la de asistir al acto de su celebración, con el solo fin de verificar la inmediata inscripción del mismo en el Registro Civil, por lo cual es obvio que el expresado funcionario no tiene facultades para exigir a los contrayentes la justificación del cumplimiento de ninguno de los requisitos que deben preceder a la celebración de dicho acto".

Muchas otras cosas podrían decirse, pero con lo apuntado basta. Algunas veces, muy pocas ciertamente, alguno de esos resabidos de tiempos pasados, no sabemos si por ignorancia o por malicia, quiere estorbar a los contrayentes poniendo dificultades y exigiendo lo que no debe. Para que los lectores de E'ULTREYA sepan a qué atenerse, se ha hecho este artículo, con el fin de orientarles y para que, a su vez, lo hagan con aquellos a quienes sean torpedeados por algún subalterno de Juzgado, que normalmente busca la forma de quitar algún dinero a los contrayentes.

Han de tener presente, no obstante, que los contrayentes están obligados a comunicar por escrito al Juzgado el día, hora y lugar del matrimonio, señalando bien los nombres y circunstancias de los esposos: edad, padres, etc. De la presentación del aviso exigirán un resguardo, que entregarán al Párroco para su archivo en el expediente de su razón. Caso de negarse a recibir el escrito, o a dar el recibo-resguardo, se comunicará ante testigos. Si ni aun así, dieran el resguardo, pueden hacerse dos co-

sas: 1.ª) Proceder al matrimonio el día fijado y denunciar ante el concurso de la gente que asiste a la boda si se halla o no presente el representante de la Ley; una vez comprobado que no está, se procede al matrimonio. Luego se denuncia el caso al Juzgado de Primera Instancia e Instrucción, pidiendo que la partida sea inscrita en el Registro Civil a costa del Juez renuente, como lo exige el artículo 77 del citado cuerpo legal. 2.ª) Denunciar el caso al Juzgado de Instrucción para que cubra al representante de la Ley a asistir al matrimonio, una vez que se le haya hecho exposición de los hechos y aducidos los fundamentos legales que asisten a los contrayentes y al Párroco, como van indicados.

En todo esto recomendamos la máxima prudencia, y queremos hacer constar que la experiencia nos ha demostrado que siempre que surgió alguna cuestión de estas y se expuso con "caridad" y "claridad" el estado de la cuestión, se ha resuelto satisfactoriamente.

Debemos hacer constar también que algunos contrayentes se niegan a abonar los derechos que marca la Ley a los Juzgados como honorarios por desplazamiento y material. Si ellos fuesen pobres, tienen derecho al beneficio de pobreza, y —seguramente— se lo reconocerán; pero estos casos son muy reducidos, pues si que no tenga para abonar los escasos emolumentos señalados, tampoco estará en muchas condiciones de formar un hogar. Otra cosa sería se le exigiesen lo que la Ley no señala; pero esto no suele suceder.

Dr. MANUEL TROITINO MARINO  
Notario Mayor del Arzobispado,  
Santiago, marzo de 1953.

# Galería de la O. A. R.

Comenzamos hoy un breve glosario sobre la O. A. R. Muchos conocerán ya lo que es y significa, pero, sin duda, no habrán calado la importancia de este Obra, que llamamos Obra Atlético Recreativa, en servicio de la Acción Católica y del Apostolado Juvenil, en el momento presente.

Periódicamente, desfilarán por esta Galería de la O. A. R. conceptos, definiciones, postulados, consignas... Todo cuanto de O. A. R. debe conocerse hoy día; porque así, conociéndola todos, es como todos podremos dedicarnos a perfeccionarla e incrementarla, cultivando, de la manera específica que la O. A. R. exige, esa juventud de inmenso campo, que bajo su organización se encuadra

## EL POR QUE DE LA O. A. R.

Hasta mucho tiempo que veníamos diciendo a la Juventud que el problema de las diversiones era cosa seria, y les preveníamos contra la inmoralidad reinante en ellas. Pero ciertamente, pocas veces les habíamos proporcionado a los muchachos horizontes positivos que contrarresten la acción del mundo.

Parecíamos haber olvidado que la juventud necesita una expansión deportiva y artística. Al no encontrarla en nuestros Centros y Asociaciones religiosas, muchos jóvenes estaban obligados a divertirse diluyéndose, —con riesgo de perder lo que recogían en la formación de nuestra Obra—, en ambientes espiritualmente caídos que, en el mejor de los casos servían para apartarlos de las prácticas apostólicas.

Quedaba fuera de nuestros Centros una masa juvenil inmensa. Y había que ganar la batalla al mal en toda su amplitud. Los tiempos exigían nuevamente la calle, como antes la trinchera y después el claustro. "El Centro de la Juventud de Acción Católica de España, —habla dicho nuestro hoy Consejero Nacional don Manuel Aparici—, es España misma, en sus calles, en sus plazas, en sus aldeas, en sus campos de deportes, en to-

das las manifestaciones de la vida juvenil".

Las ciudades y los pueblos ya no viven la vida recoleta y familiar de antaño. Son las fiestas patronales, mezcla repugnante de devoción y orgía, se aerraman los jóvenes y las jóvenes por los paseos y las carreteras y por los bailes todos de lugar, hay un afán de "divertirse" que invade, —con caracteres de epidemia—, todas las zonas de la juventud. Un deporte incontratado y falsificado, ocasión de excesos de toda índole, se extiende sin cesar.

En estas circunstancias, los tiempos imponían una nueva tonica de actuación. Nuestra juventud debía ser el gonfalonero de los que ciegos caminan por sendas mal dirigidas que desembocaban en el horrendo abismo del mal. Había que ganar la batalla.

Los Salmos y los Apóstoles y la Iglesia en sus "aleluyas", nos repetían sin cesar: Arroyos los atrios cantados... "Vivid siempre alegres en el Señor; vivid alegres os repito..."

Y los pastores ballando junto al Belén del Salvador, y los seises sevillanos danzando ante el Jesús Hostia, esto nos decían sin cesar. Porque es cierto que la tentación de Luzbel a la juventud se hace, más que nunca, por temor al aburrimiento y al ridículo.

Pues así nació la Obra Atlético Recreativa. La apasionada dialéctica de los presidentes de nuestra Rama, reunidos en Loyola en el año 1949, encontró la terminología apropiada y la organización precisa.

Había que proporcionar a la juventud, —a toda la masa juvenil de España—, una diversión sana, pero verdadera. No servía ahora, en estos tiempos de dinamismo insospechados, el clásico tablero de ajedrez entre las paredes de un Centro o de una sacristía. No. Se necesitaba más; la calle, el campo de deportes, el gimnasio, el clásico torneo al aire libre... He aquí nuestro quehacer.

Y la Juventud de A. C. de España no dudó un momento. Se lanzó a esta Obra con todas sus ansias y con todas sus energías.

Y la llamamos Obra, porque es un movimiento concreto, unitario, de signo nacional, con una labor trascendente. Y decimos Atlético, porque verdaderos atletas de la cristiandad han de ser nuestros muchachos, y para ello es preciso que, como los antiguos, busquen un "cuerpo sano en un alma sana". Y añadimos Recreativa, queriendo encuadrar en ello todo lo expansivo, todo lo que entrañe juego, diversión, arte, cultura...

En fin de cuentas, nace la O. A. R., para dar realidad y cumplimiento a aquellas palabras del Cardenal Pacelli, —hoy Papa Pío XII—, al Comendador Cliriaci: "LA MULTIPLICIDAD DE LAS OBRAS Y DE LAS INSTITUCIONES HA DE SERVIR PARA DEMOSTRAR CLARAMENTE LA FECUNDIDAD DE LA IGLESIA EN PROVEER A LAS DIVERSAS NECESIDADES DE LAS ALMAS Y DE LA SOCIEDAD".

za: se me habían agotado mis conocimientos acerca de la abundante producción de ese señor dos veces Pérez. Supongo que abundarán más las lectoras que los lectores...

—Por cierto. Pero también tenemos buenos clientes del sexo fuerte.

—¿Y para niños?  
—También en ellos hemos pensado y tenemos ya 112 libros. Claro que siempre vienen a buscarlos las mamás.

—Y de este modo leerán ellas muchas veces lo que llevan para los pequeños...

—Sobre todo las abuelitas. Se me olvidaba decirte que mandamos lotes de libros a los Centros rurales, cuando nos piden. Ah, y que también nos ayuda el Consejo Diocesano de las Mujeres...

—Y que diga a los generosos lectores de E'ULTREYA que pueden mandar libros y donativos a la Biblioteca...

—Por descontento. Eso ya sabía que había de hacerlo tú.

—Fina intuición, Chefa. Pues muchas gracias por todo y adelante con esta magnífica labor.

Durante este diálogo, han ido llegando lectores y las «tres damas» se afeitan en atenderlos. Allí las dejo en medio de ficheros y estanterías abarrotadas de libros todos forrados de azul. Y, toda vez que he empeñado mi palabra tengo que decirlo: aun quedan muchas estanterías vacías...

GELA

# La Biblioteca Popular...

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)  
samente esperamos a que se desaloje la sala, viendo mientras tanto cómo las tres «primeras damas» de la Biblioteca atienden con toda gentileza a las peticionarias. La «tres damas» son doña Josefa Romero de Fernández y las señoras Marita Poch y Carmen Asorey.

Doña Josefa Romero de Fernández, que familiarmente se llama Chefa, es la vocal de Biblioteca y, por consiguiente, a quien directamente nos dirigimos. Pero queremos hacer constar que esta vocalía no le impide ejercer las funciones de vicepresidenta diocesana de su Rama y ser una de las cuatro columnas del Secretariado pro Seminario. Lo que en lenguaje sintético quiere decir que se trata de un apóstol en el sentido más dinámico y activo de la palabra.

Y para no alargar el reportaje, vamos a decir al lector lo que Chefa nos contó acerca de la Biblioteca. Y lo que nosotros le preguntamos, que es ni más ni menos lo que les queríamos decir a ustedes.

—¿Sería tan amable, Chefa, que nos resumiese la historia de esta Biblioteca?

—Con mucho gusto. Verás...: Hasta el año 1948 existían en Santiago la Biblioteca de Buenas Lecturas, que desde el año 1936 teníamos a nuestro cargo las señoras de A. C., y la Biblioteca Selecta, instalada en los bajos de la Catedral. Al encargarnos de esta última, el Ilmo. Sr. Deán, don Salustiano Portela, dejamos la de Buenas Lecturas que pasó al local actual, frente a la Capilla de Animas. Desde el 17 de octubre de 1948 la Biblioteca Selecta se llama «Biblioteca Popular de A. C.» En la fiesta de Santa Margarita María de Alacoque del último Año Santo Compostelano empieza, por consiguiente, la historia de nuestra institución.

—Empezando con tan buena patrona, no dudo que esa historia será toda ella brillante.

—En efecto. La Biblioteca creo que cada día va haciendo más bien. Lo que significa que cumple a perfección el fin para que nació

—El nombre de «Biblioteca Popular de A. C.» significa que sólo prestan libros a los miembros de A. C.?

—Ni mucho menos. Como ves, se llama también popular y este primer apellido es el que da a entender el carácter universalista de la Biblioteca. La mayoría de los suscriptores no están inscritos en ningún Centro de A. C.

—Ya que ha hablado de «suscriptores», creo llegado el momento de que me diga qué es necesario para poder llevarse alguno de estos libros.

—Los trámites, como verás, son sencillísimos. El que viene por primera vez a buscar un libro —las altas son casi tan numerosas aquí como antaño en el padrón de la Delegación de Abastos— tiene que pedir el carnet de abonado y pagar tres pesetas. Desde este momento tiene derecho a pedir los libros que desee, sin limitación de número, previa consulta del catálogo de existencias. Si pide un libro que no tengamos y vemos que es interesante, se compra enseguida.

—Pero estos pedidos, fuera de carta, se pagarán más...

—Nada de eso. A la hora de pagar, aquí no hay extras. Cada libro tiene por semana una renta de veinte céntimos, con tal que el usufructuario renueve el alquiler por períodos de ocho días. Los hay olvidadizos y en este caso recurremos a las multas; pero en una proporción tan pequeña que nunca es necesario llegar al embargo, porque a lo sumo les cobramos cuatro pesetas.

—Enterado. ¿Cuántos volúmenes tienen?

—En la actualidad 1.973. Pero por fortuna, esta cantidad va aumentando...

—¿En proporción con las subvenciones, no es verdad?

—Ojalá fuera así. Subvenciones no tenemos ninguna. Los únicos ingresos son las cuotas de los lectores y lo poco que puede producirnos una sola acción que tenemos en la Casa Social.

—Pues sí que tienen capital... Y dígame, ¿qué tipo de libro es el que más se lee?

—Ni dudarlo: las novelas.

—¿Y de ellas?

—Las de Rafael Pérez y Pérez —«Cabeza de Estopa», «Mariguanta Monleón», «El verdadero amor»...

—Y otras veinte más.

—Muchas gracias. Con franque-

# Nacional

r F. Armesto

Arroco de FENE

Es más: todos en casos similares de renunciamentos, que estas formas trágicas por eso de suponer una voluntad para la correspondencia y corrección. ¡Que también sangra muchas veces la entrega íntima de las virtudes! Y no menos este continuo martirio consigo la interna de someterse a cualquier físico o moral derle.

Particularmente las nubes de Acción Católica tienen en esta Sección Aspirando, no sólo de la virtud blanca, sino también una propia, que se extiende al mirar sus esfuerzos cada día a este ejemplar de la huida cotidiana del mundo y en las propias pa-

que ha pasado incasí todas las referencias acontecimiento, detrás de la persona porque viene a decir que un energúmeno virtud hasta esos extremos una vida a desampararse conseguir su fin. Como también una poca cosa el que conmuevan y condenen el crimen con los espíritus. En lo que parado mientes, y es importancia, es en desentender el origen de tales monstruos de tal vez las mismas misma Prensa que salvaje al granjeón las mismas que pagan las escuelas line inmoral, el baile la novela atrevida. ográfica...

en la hora de responsabilidades por los que debieran aquillo junto con el como también tener numerosas almas queirse a la corona de prima en el angeñuna virtud a toda

# Información Diocesana

## Los periodistas con el Sr. Cardenal



Accediendo a la amable invitación de Su Eminencia, los periodistas de la Archidiócesis se reunieron con el Sr. Cardenal el día 26 del pasado febrero para cambiar impresiones sobre el proyecto de la construcción del nuevo Seminario Menor. Terminada la reunión en Palacio, se trasladaron los concurrentes a la Casa Diocesana de Ejercicios, en donde fueron obsequiados con una comida por el Sr. Cardenal Arzobispo y luego visitaron los terrenos de Belvís y el Seminario de S. Martín.

En la fotografía, tomada a la salida de la Casa de Ejercicios, se ven:

Primera fila (de izquierda a derecha): D. Jesús Rey-Alvito, por la Dirección del «Faro de Vigo»; D. Narciso Campillo, Director de «El Ideal Gallego»; D. Enrique Santos Bugallo, presidente de la Asociación de la Prensa y Director de la «Hoja del Lunes», de La Coruña; D. Miguel Ramón Pola, por el Director de «El Correo Gallego»; Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal; D. Julián Álvarez Villar, Delegado del Ministerio de Información en Pontevedra; D. Francisco Serrano, Delegado del mismo Ministerio en La Coruña; D. José María Castroviejo, Director de «El Pueblo Gallego».

Segunda fila (por el mismo orden): D. Pedro de Llano, Director de «La Voz de Galicia»; Ilmo. señor Rector del Seminario, D. Manuel Capón; D. Enrique Mariñas, Director de Radio Nacional de España en La Coruña; D. Germán Antúnez, Director de Radio Galicia; Sr. Director de Radio Pontevedra; Rvdmo. D. Maximino Canceja, Director de la Casa de Ejerci-

cios; Director del Secretariado pro Seminario y de «Tu Seminario», M. I. Sr. D. Juan Martínez Bretal; D. Francisco Hervada, Director de la Emisora E. A. J. 41; Rvdmo. don Jesús Precado, Director de E ULTREYA; D. Raimundo García Domínguez, por el Director de «La Noches».

### EL CONSEJO DIOCESANO DE MUJERES VISITA, EL CENTRO DE VILLAGARCIA

El día 22 de febrero, y en visita reglamentaria, se desplazaron a Villagarcía las representantes del Consejo Diocesano de Mujeres, señorita Pilar Bustamante, Secretaria del mismo, y señorita Victoria Fabeiro, Vocal de Centros de Santa Marta.

Como acto inaugural de la visita, se celebró, en el local del Centro parroquial, una reunión con la Comisión Directiva en pleno, dirigiendo la Secretaria Diocesana el interesante y debatido cambio de impresiones, sobre todos y cada uno de los Secretariados, planteando las actividades de unos, e impulsando y encauzando, y aun corrigiendo, las de aquellos que de ella estuvieran precisados.

Finalizado el movido y fructífero intercambio, la Vocal de Centros de Santa Marta reunió a las integrantes de este Centro especializado, animándolas a ejercer su oficio de apóstoles en el propio ambiente en que se encuentran colocadas, y enalteciendo y entusiasmándolas de su calidad de tales.

A continuación, y presidiendo la señora Viuda de Bermejo en su calidad de Presidenta del Centro parroquial, acompañada de ambas pro pagandistas diocesanas, dió comienzo la reunión general, a la que asis-

## Solemne recibimiento de Su Eminencia en su primera visita oficial a la ciudad de La Coruña

### El Señor Cardenal visita los Centros de Acción Católica y CEEDRA P. U. N. O. con los dirigentes

El día 13 de febrero pasado el Emmo. Sr. Cardenal hizo su primera visita, después de la elevación a la Púrpura Sagrada, a la ciudad de La Coruña. En ella se repitieron las emociones y notas de júbilo y las aclamaciones de su anterior entrada en Compostela.

Desde Palavea, en las inmediaciones de la capital de la provincia, el doctor Quiroga Palacios viajó en el coche de la Alcaldía coruñesa, acompañado del alcalde accidental, don Cristino Álvarez Hernández. En la comitiva formaban otros coches ocupados por el Muy Ilustre señor Abad de la Colegiata, alcalde de Santiago, doctor Otero Aenlle, y representaciones de diversas entidades.

En coche descubierto y acompañado por el señor Álvarez Hernández, recorrió las calles de acceso a la Colegiata herculina, entre las aclamaciones de los coruñeses, mientras las campanas de los templos volteaban sin cesar y eran disparados al aire cohetes y bombas de palenque en señal de bienvenida.

Las autoridades y el Caudillo Colegial esperaban a Su Eminencia en el atrio del templo y las banderas de A. C., escoltadas por centenares de miembros de dicha asociación, formaron a lo largo del pasillo por el medio del cual el señor Cardenal penetró en el templo para oficiar en el solemnisimo Te Deum en el que la Capilla de Música alternó con los fieles presentes.

### EL BESAMANOS EN EL PALACIO MUNICIPAL

Desde el balcón central de las Casas Consistoriales, ante millares de personas congregadas en la plaza de María Pita, el Emmo. Sr. Car-

denal recibió el saludo de la ciudad por boca de su primera autoridad el señor alcalde accidental, conestano el Preauo con una sentida allocución.

Seguó la recepción, desfilando ante el doctor Quiroga Palacios las autoridades provinciales y locales, el Cabildo y Clero Parroquial, Cuerpo Consular, Entidades y Asociaciones de Apostolado y Culturales. Es digna de destacar la presencia de la Directiva de la Organización de Ciegos, con cuyos miembros el Prelado conversó unos minutos aceptando la invitación para hacer una visita a su edificio social.

Ultimamente, en un trono situado en el vestíbulo del Palacio Municipal, en el que tomaron parte varios miles de personas.

### REUNIONES CON LOS MIEMBROS DE ACCION CATOLICA

Aparte de la Santa Misa celebrada para los dirigentes de las diversas organizaciones de A. C., que tuvo lugar en la iglesia de Santa María del Campo el día 14, el Eminentísimo Prelado se dignó presidir en la Residencia de Capuchinos una reunión con la Junta Territorial.

También presidió un acto conjunto de las cuatro Ramas en los locales femeninos de la plaza de María Pita y visitó personalmente el Secretariado de Caridad, deteniéndose especialmente en las oficinas de Información Jurídica y en el Comente la atención del señor Consultor Médico. Llamó poderosamente la farmacia para pobres, creada por el Secretariado Territorial de Caridad, que en el poco tiempo que lleva funcionando ha distribuido ya varios centenares de recetas.

Igualmente hizo una visita a los locales de los Jóvenes y de la OAR, en cuyo centro presenció los partidos de tenis de mesa, disputándose dos premios ofrecidos en el acto a los vencedores por Su Eminencia, que prometió en esta ocasión crear un gran trofeo denominado «Trofeo Cardenal Quiroga», que habrá de disputarse en la primavera próxima en un campeonato de la modalidad deportiva que los directivos de la OAR crean más conveniente.

### OTRAS ACTIVIDADES DEL SEÑOR CARDENAL EN LA CORUNA

El domingo, día 15, celebró la Santa Misa parroquial en la iglesia de S. Jorge y explicó en ella la homilía. Por la tarde, presidió los cultos en el templo del Sagrado Corazón y dirigió unas palabras a los fieles que llenaban las espaciosas nave para conmemorar el Centenario del establecimiento en La Coruña de una residencia de la Compañía de Jesús.

En su residencia recibió las visitas, entre otras, del Ilmo. Cabildo coruñés, Clero diocesano y regular y Asociación de la Sagrada Familia para construcción de Casas baratas, presidida por el Excelentísimo señor don Pedro Barrié de la Maza, y la Junta Rectora del Centro de Estudios de San Pablo.

También visitó varias casas religiosas, las Escuelas de la Grande Obra de Atocha y los locales de la Organización Nacional de Ciegos, en donde presidió una hermosa velada con que quisieron obsequiarle los invidentes asociados.

Como recuerdo de su visita a La Coruña y un rasgo más de esa Caridad que es el lema de su actividad episcopal distribuyó varios miles de pesetas para obras en los Centros benéficos de la capital.

### LA VISITA A PONTEVEDRA

El día 17 del corriente marchará a Pontevedra el Emmo. Sr. Cardenal con objeto de hacer su entrada como Príncipe de la Iglesia en la bella capital del Lérez.

fieron numerosísimas señoras de la localidad. En ella, la señora Fabeiro desarrolló una hermosísima y entusiástica charla, versando sobre la actualidad de la A. C. Tomando como base las palabras del Santo Padre, que claman «esta es la exacta expresión—por una acción urgente y eficientemente desarrollada; que impulsan vivamente a una eficaz, energética y decisiva acción de los católicos de vanguardia, ante la ofensiva del enemigo y el estado depresivo y confusionista del mundo actual, fue la Vocal de Centros de Santa Marta, con palabra clara y precisa, perfilando y concretando el quehacer que, como a mujeres de A. C., corresponde realizar, para no desentonar en esta urgente actividad pedida por Su Santidad y a la que impulsan sus convincentes palabras. Con cierta visualidad, centró su interesante disertación descartando y desenmascarando la pasiva posición de aquellas, que se apoyan en la poca eficacia de su sola acción para inhibirse de obrar exponiendo bellamente la intensidad vital de la frase «la unión hace la fuerza», que hizo viva y gráfica ante sus oyentes, con el ejemplo de los «Cristóforos» norteamericanos, sociedad actual que se propone llevar la luz de Cristo a todos los ambientes; y cuyos miembros toman como emblema la cerilla individual que cada uno porta en sus reuniones y que, insignificante en sí, es llama y foco iluminador en su unión con las que encienden a su vez todos los demás: unidades pequeñas que forman un todo brillante y poderoso, desbaratador de las tinieblas.

Esta reunión, en la cual las asistentes siguieron con evidente interés la intervención acertada de la señorita Fabeiro, presidiéndola con una persistente ovación, fue el último acto de esta visita diocesana de la que cabe esperar no pequeño fruto en el consistorio actuar apostólico del Centro visitado.

En la decoración del hogar, centros parroquiales, colegios, iglesias, etc., juegan los tejidos, y su combinación de colorido, un papel importante.

## Almacenes Olmedo

presenta maravillosas creaciones en tapicería, Alfombras continuas, Estampos, Rasos, Isetas, etc., con cuyos artículos es fácil lograr una acertada decoración en cualquier estancia.

También en paños para ropa talar presentamos un surtido inigualable.

**Almacenes OLMEDO**

# SECRETARIADO DE MORALIDAD

## CENSURA

### Cine

#### Cañación oficial de la Iglesia

**ACUSADOS DE ALTA TRAIACION.** — Drama político-religioso. Algunas escenas de crueldad muestran los martirios a que son sometidas las personas en los interrogatorios. Se condenan la doctrina y los procedimientos comunistas. 2.—Jóvenes.

**ADORABLE COQUETA.** — Comedia musical. Algunas traves en el diálogo y la actitud de uno de los personajes femeninos resultan inconvenientes para los jóvenes. 3.—Mayores.

**EL BOMBERO ATOMICO.** — Comedia. Algunos chistes atenciosos. Varias escenas con defectos de forma. Se resalta el valor de la humildad, tratando de imponer la justicia. 3.—Mayores.

**CARTAS ENVENENADAS.** — Drama. Se dan a entender unas relaciones escabrosas. Escenas abiertamente inconvenientes por su forma y diálogo. Una mujer casada por egoísmo, se pone constantemente en peligro de infidelidad. 3.—R. Mayores, con reparos.

**CORREO DIPLOMATICO.** — Espionaje. Varias escenas ligeramente inconvenientes por el diálogo que, dado el carácter del tema, pierden importancia. Se pone de manifiesto

el trato cruel de los rusos en las zonas bajo su control, incluso con las mismas personas a su servicio. 3.—Mayores.

**DONA FRANCISQUITA.** — Asunto lírico. Se mantienen los mismos defectos de la zarzuela, y la conducta no muy ejemplar del padre. Para jóvenes de alguna formación. 2.—Jóvenes.

**LAS FURIAS.** — Drama del Oeste. Todo el desarrollo es duro, desagradable y amargo. El padre y la hija, llenos de odio, buscan la forma de hundirse mutuamente, incluso atentando contra la vida. 3.—R. Mayores, con reparos.

**HERMANO MENOR.** — Asunto dramático. Defectos de forma y reparos en el diálogo. Resulta aleccionadora por la condena del vicio. 3.—Mayores.

**HOGAR, DULCE HOGAR.** — Comedia cómica. Determinadas alusiones y constantes agudezas e ironías de diálogo, enturbian el fondo agradable de la película. 3.—Mayores.

**EL LOBO SOLITARIO.** — Aventuras. Se exalta la idea de la venganza, afianzándola con juramento. Un crimen, muertes violentas. Ambiente vicioso de un café cantante, resultando menos peligroso por lo folletinesco de su argumento. 3.—Mayores.

LLAMAD A CUALQUIER PUERTA..

**Dramática.** Robos, asesinatos y suicidio. Todos los defectos propios del ambiente reflejados en escenas fuertes, de cruda y áspera exposición. El fondo aleccionador y de sana crítica social, suaviza lo amargo y deprimente de la acción. La novela ha sido calificada: Dañosa, personas formadas. 3.—R. Mayores, con reparos.

**MAS ALIA DEL MISSOURI** — Aventuras. Algunas frases inconvenientes. 2.—Jóvenes.

**EL MILAGRO DEL CUADRO.** — Comedia. Correcto en la forma. Actitud absurda de la Policía que deja impune el delito. 2.—Jóvenes.

**MUJERES SONADAS.** — El tono de farsa quita importancia a defectos de fondo y abundantes de forma. Se demuestra que se puede ser feliz en la época actual viviendo del trabajo propio y para un afecto sincero. 3.—Mayores.

**RETO A LA MUERTE.** — Policiaca. Algunos defectos de forma. A pesar de ser aleccionadora, presenta el planeamiento de un robo con todo detalle. 3.—Mayores.

**RISA EN EL PARAISO.** — Comedia cómica. Intención sana con moraleja aleccionadora. Defectos de forma. 2.—Jóvenes.

**SCARAMOUCHE.** — Aventuras. Defectos de forma entre los que no faltan constantes insinuaciones y

efusiones amorosas. 3.—Mayores.

**EL SECRETO DE PAULA.** — Drama. Nada especial que objetarle. Su tema no la hace adecuada para niños. 2.—Jóvenes.

**SEGUNDO LOPEZ, AVENTURERO URBANO.** — Novela. El ambiente en que se desarrolla y algunas escenas inconvenientes por el diálogo, no la hacen recomendable a jóvenes. 3.—Mayores.

**SENDEROS DE GUERRA.** — Aventuras. Leves defectos de muy escasa importancia. 2.—Jóvenes.

**SOBRESALIENTE.** — Comedia. A la personalidad del estudiante vago y juerguista, se contraponen su otra faceta de hombre honrado y trabajador que lo ha sacrificado todo por el porvenir de su hermano. Se exhiben aspectos de frivolidad, tipo americano. 2.—Jóvenes.

**SEVERINO DIAZ**  
SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES  
Preguntarlo, 35

**EL ENCANTO = CALZADOS**  
Av. de Figueroa, 11 - Ser...

Hágase V. su propio fichero, recortando y pegando sobre cartulina las anteriores fichas

**CASA CEINOS FARMACIA DELGADO**  
NOVEDADES SANTIAGO DE COMPOSTELA  
Para Señora y Caballero Huérfanas, 2 SANTIAGO Rúa del Villar, 54 — Tel. 1229

**SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO**  
de los doctores ALSINA y M. DE LA RIVA  
Teléf. 1009 SANTIAGO

**Unguento CARCIA**  
Aprobado por la C. Sanitaria núm. 1195 - Panadizos - Antrax Gran... - Forúnculos - Quemaduras - Heridas, etc.

**SANATORIO DE LA MERCED**  
MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES  
Médico Director: JULIO FERNANDEZ  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos  
Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad  
Dr. Teijeiro (Frente al Garaje Nuñez). - Teléf. 1341. - SANTIAGO

**Sanatorio Neuropático**  
Para enfermos nerviosos y psicicos no manicomiales  
Pazo del Carmen Tel. 1451  
SANTIAGO DE COMPOSTELA  
Dr. LOIS ASOREY  
Teléf. 1641 SANTIAGO

**Rábago y Barreras, S. A.**  
Conservas  
Puebla del Caramiñal  
(Coruña)

**PRIMERA CORUÑESA, S.A.**  
Ca.ital: 3.000.000 Ptas.  
FABRICA DE HILADOS Y TEJIDOS DE ALGODON  
JUAN FLOREZ, 30 al 42 LA CORUNA

**FABRICA DE CHOCOLATE de JESUS RAPOSO Y Cia.**  
CAMELOS Y GALLETAS  
Huérfanas, 15. — Teléfono 1401. — SANTIAGO DE COMPOSTELA

**BANCO PASTOR**  
Casa fundada en 1776

Capital suscrito .....	Ptas. 100.000.000,00
Capital desembolsado .....	Ptas. 65.000.000,00
Fondos de Reserva .....	Ptas. 141.835.273,76

CENTRAL: LA CORUÑA  
Teléfono 4100 (Ocho líneas)  
Agencia Urbana en Cuatro Caminos - La Coruña - Teléfono 2212

SUCURSALES:  
Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas, Carballino, Carballo, Cedeira, Celanova, Chantada, EL FERROL DEL CAU-DILLO, Fonsagrada, GIJON, La Estrada, La Guardia, LUGO, MADRID, Marín, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Mugla, Noya, Ordenes, ORENSE, Padrón, PONTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puentevedra, Puentes de García Rodríguez, Ribadavia, Ribadeo, Rúa-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Tui, Verín, VIGO, Villalba, Vimianzo y Vivero  
(Aprobado por la Dirección General de Banca y Bolsa con el número 1275)

**La Imprenta Velo**  
Tiene el gusto de ofrecerle sus servicios desde su nuevo local, PATIO de MADRES, 9  
Teléf. 2054 SANTIAGO

**HIJOS DE OLIMPIO PEREZ**  
BANQUEROS  
SANTIAGO DE COMPOSTELA  
Plaza de Cervantes, 16  
VILLAGARCIA DE AROSA  
Mendez Nuñez, 3  
CASAS ANTECESORAS:  
Manuel Pérez Sáenz 1847-1884 Olimpio Pérez e Hijos 1910-1915  
Hijos de Pérez Sáenz 1885-1901 Olimpio Pérez 1902-1909

# Viviendo la Cuaresma

## Cuñón para una Reunión de Estudio sobre el tiempo cuaresmal

Por Ricardo González Vázquez

Profesor del Seminario

Idea general: Tiempo de preparación a la Pascua mediante el ayuno y la Penitencia.

1.º ORIGEN HISTÓRICO: En los tiempos primitivos son días de ayuno solamente el Viernes Santo y el Sábado Santo. (Tert. de Jejunio, c. 2)

En el siglo III se desarrolla este tiempo de ayuno extendiéndose a toda la Semana Santa. Poco a poco el tiempo de preparación a la Pascua se va ampliando. El c. 5.º del Concilio de Nicea —año 325— es el primer documento de la Iglesia que nos habla ya de la Cuaresma. Influyen indudablemente en el número de días el ejemplo del ayuno de Cristo en el desierto, los cuarenta días que Moisés está en el Sinaí sin comer ni beber, el ejemplo de Elias confortado durante cuarenta días con el pan que le trae el Angel, los días que Dios castiga a los hombres con un diluvio, el plazo que señala a los habitantes de Nínive para convertirse mediante la penitencia, etc.

Al principio estos cuarenta días empezaban a contarse el primer Domingo de Cuaresma; pero como los domingos no se ayunaba quedaban reducidos los días de ayuno a treinta y seis. En tiempos de San Gregorio Magno para poder completar los cuarenta días bíblicos se añaden otros cuatro, resultando así el Miércoles antes del primer Domingo de Cuaresma el primero de la cuarentena (Cap. Iclunil). Este día se impone la Ceniza y comienzan los penitentes sus canónicas penitencias de las que habían de ser absueltos el Jueves Santo.

Los griegos comenzaban todavía antes las abstenciones, porque consideraban el Sábado y el Domingo como festivos. Los romanos no quieren ser inferiores y ya en tiempo de San Gregorio se añade a la Cuaresma una preparación de tres semanas (Septuag., Sexag., y Quinquag.)

De este modo el tiempo de Septuagésima constituye una preparación remota a la fiesta de Pascua; el de Cuaresma una preparación próxima y el de Pasión una preparación inmediata.

2.º IDEAS LITÚRGICAS: Tanto la Liturgia de la Misa como la del Oficio Divino está saturada de sentimientos de Penitencia y de contrición por nuestros pecados. Esto se ve A) en el uso de ornamentos morados, símbolo de Penitencia, dejando el diácono la dalmática y el subdiácono la tunicela.

B) Supresión de los cantos gozosos del Aleluya, Gloria, Te Deum.

C) Enmudecimiento del órgano desde el Miércoles de Ceniza.

D) Una oración más nos recuerda en la Misa que humillemos nuestras cabezas delante de Dios.

E) Las imágenes aparecen cubiertas con velos oscuros durante el tiempo de Pasión.

F) Los altares son desnudados, y las campanas enmudecen durante el Triduo Sacro.

G) La Iglesia prohíbe las vejaciones. Antiguamente los tribunales de justicia suspendían sus funciones; se prohibían las guerras declarándose la Tregua de Dios.

Como en tiempo de Jonás también a nosotros revestidos de la Ceniza y del suplicio se nos invita a la expiación de nuestras faltas.

Los liturgistas medievales ven en el tiempo de preparación a la Pascua un recuerdo de los setenta años de cautiverio en Babilonia. Como ellos hicieron enmudecer sus armas así también los cristianos suprimen durante este tiempo toda manifestación de gozo.

El Oficio Divino nos presenta en la Semana de Septuagésima la historia de Adán, recordándonos así el pecado original, cuyos yerros repara Cristo sobreabundantemente; en Sexagésima nos pone delante la historia de Noé, recordándonos los pecados actuales, que hemos de lavar con la penitencia y con la fe y confianza en Dios; en Quinquagésima la lectura de Abraham "cabeza del pueblo escogido de Dios" presagio del sacrificio que Cristo ofrecerá para lavar nuestros pecados ofreciéndose como víctima. Siguen a lo largo de la Cuaresma las lecturas sobre Isaac, Jacob, José, Moisés, conductores de un pueblo que había de ser infiel a Cristo y cometer un horrendo Deicidio.

Simultáneamente el texto del Evangelio en la Santa Misa nos pone en contacto con Cristo narrándonos hechos de su vida pública que nos revelan también como las gentes se apartaban cada día más de El hasta llegar a entregarle el día de Viernes Santo.

Cristo ayunando en el desierto, asistido por los ángeles nos estimula a perseverar en la Penitencia para combatir a nuestros enemigos, para lo cual podemos confiar en la protección angelical. Por eso la Liturgia nos repite a menudo el versículo: "El Señor mandó a sus ángeles que te guardasen en todos tus caminos".

Además de esta idea de Penitencia resalta la Liturgia la preparación de los candidatos para el Bautismo que nos proporciona unos momentos de alegría dentro del rigor penitencial de la Cuaresma. Ante el pensamiento de ver aumentados sus hijos la Iglesia se llena de gozo el Domingo Laetare: suena el órgano, se ponen flores, se usa la dalmática y la tunicela.

Después de este descanso que nos anima a seguir nuestra preparación a la Pascua entramos en la

segunda parte de la Cuaresma: el tiempo de Pasión.

Se cantan los himnos de la Cruz (Vexilla Regis; Pange, Lingua, Gloriosi lauream). Se lee el Profeta Jeremias, tipo del Salvador paciente, de quien toma la Liturgia las más conmovedoras quejas para ponerlas en boca de Jesús. El texto del Evangelio se toma de S. Juan, el evangelista que mejor conoce la invidia y el odio que despliegan los judíos para matar al Salvador. Se suprime el Gloria Patri. Se cubren las imágenes. Todo nos da idea del profundo dolor que embarga a la Iglesia.

Llega la Semana Santa. Cada día predomina más el recuerdo de la Pasión cuyo relato se lee en la Santa Misa. La alegría de Las Palmas dura muy poco. Las profecías presentan cada vez más viva e impresionante la figura dolorosa del Redentor. En el Oficio de Tinieblas campea constantemente el pensamiento de la Pasión y Muerte del Salvador; el horror por la traición de Judas; los sentimientos más íntimos que animaron al Salvador pendiente de la Cruz.

El recuerdo de la institución de la Eucaristía nos aparta un poco de la severidad de la Semana Santa que llega al máximo el día de Viernes Santo, día de la muerte de Cristo, día del perdón universal, día de llorar nuestras faltas. La

Iglesia quiere que aun los mismos templos aparezcan esos días desolados, tristes, sin Eucaristía, sin el Esposo.

3.º CONCLUSIONES PRÁCTICAS: Hemos de volver al menos al espíritu penitencial antiguo, el que reclama la Liturgia, el que reclama Cristo por medio de su Vicario el cual constantemente nos exhorta a hacer una revisión de nuestra vida tanto en lo individual como en lo social. Nuevamente la Cuaresma ha de ser un tiempo santificado en la vida de cada individuo y en la vida de la sociedad como tal. Para ello:

1.º Oración. Oración intensificada que nos prepare para el alegre Aleluya de la Pascua y la abundante efusión de gracia en Pentecostés. La Santa Misa es por excelencia la oración cuaresmal.

2.º Ayuno y Abstención. Vivamos al menos el espíritu de la Iglesia que en estos tiempos lo ha mitigado benignamente.

3.º Limosna en favor de los menesterosos con quienes además hemos de ejercer otras obras de caridad.

4.º Modestia; a saber moderación en todas las cosas de modo que se viva la Cuaresma no sólo en el templo sino también en el hogar y en la vida social; el espíritu cuaresmal debe informar la vida toda del cristiano.

Su Eminencia el Señor Cardenal Herzog *Benjamin Herzog* la primera plaza del Seminario Menor



Su Eminencia bendice los solares del futuro Seminario Menor.

## NOMBRAMIENTOS

Presidente del Centro Parroquial de los Jóvenes de A. C. de Cambados, DON JOSE LUIS MEIJON MOURIÑO.

Presidente del Centro Parroquial de los Jóvenes de A. C. de S. Fructuoso y Santa Susana de Santiago, D. LEOPOLDO FERNANDEZ VICENTE

Consiliario del Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de La Estrada, DON ARTURO LAGO CASTRO, párroco de S. Miguel de Arca.

Consiliario del Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de Rianjo, DON ARTURO CAAMAÑO MARTINEZ, coadjutor de Rianjo.

Consiliario del Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de Cee, DON JOSE PEGO MARTINEZ, párroco de Cee.

Consiliario del Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de Carbia, DON ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ, párroco de Carbia.

Consiliario del Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de Villagarcía, DON JUAN ILLANES VALES, párroco de Carril.

Vice-Consiliario del Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de Villagarcía, DON RAMIRO LOUZAN DOMINGUEZ, párroco de Villanueva de Arosa.

Consiliario del Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de Riveira, DON SERAFIN RIVERA VERDES, párroco de Puebla del Deán.

Consiliario del Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de Pontevedra, Rvdo. P. ANGEL EGUREN, C. M., en Marín.

Consiliario del Consejo Comarcal de los Jóvenes de A. C. de Cambados, DON DOSITEO BALFAS FERNANDEZ, párroco de Ribadumia.

(VIENE DE PRIMERA PAGINA) plantillas oficialmente establecidos que son pocos más que los que existían en 1923, se necesitan 1.350 sacerdotes o, en otros términos, es preciso cubrir las cuatrocientas veintidós vacantes existentes cuando se escribe este artículo.

EL NUMERO DE SACERDOTES FALLECIDOS EN UN AÑO SUPERA AL DE LOS ORDENADOS EN EL MISMO TIEMPO

La realidad es triste, pero ineludible. Y hace muchos años que viene repitiéndose. Sin ir más allá, en el año 1952 los desaparecidos superan en dos unidades al número de ordenados. Por consiguiente de unos años a esta parte el problema, en lugar de ir resolviéndose, se ha agudizado más.

A partir de este año, si quisiéramos llegar a una estabilización, dentro de las aspiraciones modestas a cubrir únicamente los cargos que pudiéramos llamar «oficiales», en el plazo de 25 años, sería necesario que se ordenasen cada año 42 seminaristas.

¿Cómo llegar a esa cifra? Solución única: con 900 seminaris-

tas distribuidos proporcionalmente en los doce años de la carrera sacerdotal. Para acoger a esos seminaristas no hay más remedio que proceder a la construcción de un nuevo Seminario que, uniendo su capacidad a la del de San Martín acondicionado para Mayor, vendrían a dar un número de 800 plazas, suficientes una vez que se haya llegado a ese equilibrio y resolviendo de una manera provisional durante los 25 años precedentes el albergue de los 100 restantes que también de una manera transitoria son necesarios en el cuarto de siglo citado.

He aquí un aspecto del problema que ha movido a emprender, sin contar casi con medios, la magna empresa de la construcción del Seminario Menor.

Nuestros lectores, que conocen mejor que nadie el valor del sacerdocio y que saben lo que significa que una parroquia carezca de pastor o un Centro se vea privado de un consiliario, sabrán acoger con cariño la noticia del principio de las obras y prestarles ya desde ahora el calor y la eficacia de sus más fervorosas oraciones. JESUS

**E ULTRREYA**